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舟山市经济和信息化局
2019年12月31日

序言
[bookmark: _GoBack]    为帮助我们查找过去发生的大事，了解本单位主要的职能活动和过去一年内发生的大事、要事，以便于更好地为以后的工作服务，特编写《二〇一九年舟山市经信局大事记》，本大事记实事求是地记载了本局一年来的主要工作和我市工业和信息化发展情况。
    由于时间仓促，水平有限，本大事记难免存在纰漏。





                               舟山市经济和信息化局
                                 二〇一九年十二月





1月24日
我市数字经济发展综合水平获较大提升。近日，省数字经济发展领导小组办公室、省经济和信息化厅、省统计局联合发布《2018年浙江省数字经济发展综合评价报告》。报告显示，2017年我市数字经济发展综合总指数为71.8分，位居全省11个地市第8位，较上年提升3个位次。其中基础设施建设108.6分，居全省第4位，优于全省平均水平，产业数字化列全省第7位，均较上年有较大提升。
2月11日
我市工业投资增幅位列全省第一。2018年，在面临经济下行、项目缺乏等重大压力背景下，我市紧紧围绕“以项目为支撑，坚持以大项目带动大投入、促进大转型、支撑大发展”，在重大项目带动和重点企业支撑方面取得成效。通过绿色石化、国电海上风电、新奥 LNG项目、澳牛项目、华和热电、和泓纸业及良海粮油项目等一批重大项目拉动，全市完成工业投资354.1亿元，同比增长26%，排名全省第一位。
2月28日
我局组织参观由国家档案局中央档案馆与工业和信息化部联合主办的“不忘初心 奋发图强——新中国工业档案文献展”，副调研员叶连富带队。
4月9日
我局组织开展全市中小企业促进法宣贯暨“专精特新”中小企业高管培训活动。我局水开明副局长做了开班动员讲话。
4月16日-17日
省经济和信息化厅党组书记、厅长张耕来舟山调研，市经信局局长苏为泽陪同。先后调研了中船(浙江)海洋科技有限公司、绿色石化基地、海力生集团有限公司、长宏国际船舶修造有限公司。浙江省经信厅办公室主任刘树林、浙江省经信厅政法处处长罗延发、浙江省经信厅产业处处长苗文斌、浙江省经信厅办公室副主任黄峥一同参加调研。
  
4月17日
下午2点15分，市人大一行来我局就工业经济发展座谈。

4月26日
为贯彻落实全市发展数字经济大会精神，深入实施数字经济 “一号工程”，经市政府同意，4月26日，由我局主办第一届“数字舟山.智慧海洋”论坛在普陀东港希尔顿大酒店进行，各县（区）政府、功能区管委会、市属有关部门和单位数字经济工作分管负责人参加此次论坛。
6月7日
我市成立低效厂房整治行动专班整治行动实现良好开局。近期，我市出台《舟山市低效厂房整治标准》，市低效厂房整治办抽调人员成立行动专班，集中精力，真抓实干，迅速进入实战化运作状态。

7月1日
自7月1日起，全市各地开展低效厂房“执法周”行动。7月2日下午，由陈隆副市长带队，市经信局、市生态环境局等相关部门组成联合执法组，配合新城管委会，对新城甬东天力化纤厂区、黎明发动机厂区和金湖厂区进行执法检查，合力攻坚甬东重点区块。新城区域当场张贴通告22份，封条40张，拆除、关停企业16家，面积达42000平方米。

7月24日—27日
我市开展民爆企业安全生产大检查为迎接国庆70周年，7月24日至27日，省、市、县（区）三组民爆安全监管部门会同专家人员对我市五家民爆生产、销售企业进行安全生产大检查。检查人员要求各民爆生产销售企业认真梳理汇总检查过程中发现的各类隐患和问题，落实人员、限期整改、排除隐患、确保生产安全。

8月5日至9日
市经信局党组成员、调研员王素清率我市重点企业考察组一行赴四川省达州市，实地调研对接东西部扶贫协作工作，加快推动两地产业合作更好落地落实。 考察组先后到瓮福达州、玖源化工、地奥天府药业等重点企业以及达州经开区、达州市生物医药暨农产品精深加工园、普光工业园区、川渝合作示范区等重点园区，深入了解达州现有的资源和产业优势。 考察对接期间，与达州市经信局、宣汉县经信局、当地重点企业和重点园区就推进东西部扶贫协作工作进行了座谈交流，详细了解达州产业现状以及产业合作需求。

8月22日至23日
我局组织各县（区）、功能区管委会经信部门和我市部分龙头企业共计60人赴新昌、余杭两地学习推进工业互联网平台建设工作作法，借鉴两地工业互联网建设成功经验。参观了新昌智造装备小镇、阿里云supET工业互联网创新中心、5G应用示范企业等工业互联网平台发展现状以及5G在工业领域的应用示范，学习了企业如何打造符合自身发展的工业互联网平台，并与两地企业相关负责人进行座谈。

8月27日
我局组织企业家赴武汉大学开展企业传承（创二代）与高质量发展培训班，我局党组成员、调研员王素清出席本次开班仪式并致辞。

9月12日
我局召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议，苏为泽局长传达全市主题教育会议精神并做动员讲话，第八巡回指导组副组长张群伟发言。

9月19日
舟山市船舶与海洋装备产业发展对接会成功举行。本次会议由中国造船工程学会与舟山市经信局联合主办、舟山市船舶工业设计基地承办。会议特邀中国造船工程学会副理事长李国安、中国船舶设计大师杨葆和、俞宝均，中国工程院院士于俊崇、海军少将杜希平等国内顶级专家作专题演讲，来自国内船舶工业与船舶设计、建造、配套领域的专家、学者、企业高管等齐聚一堂，对船舶与海洋装备产业的现状和发展趋势、关键技术研究等主题进行了交流探讨。

10月14日
根据“初心教育”计划安排，市经信局苏为泽局长携局相关处室负责人与市第八巡回指导组陆松潮组长及成员一行对我市的机械制造（金塘螺杆）、进行了调研。
在金塘的西喉工业园，调研组一行深入金塘螺杆公司生产车间，详细了解了公司产品的生产流程、工艺技术和市场需求等情况。

10月15日
根据“初心教育”计划安排，市经信局苏为泽局长携局相关处室负责人与市第八巡回指导组陆松潮组长及成员一行对我市的水产加工行业进行了调研。
在普陀区的舟山金星水产有限公司，与企业负责人进行了深入的交流，了解企业在中美贸易战中的主要困难和问题。座谈会上，在听取企业负责人和行业协会负责情况介绍后，调研组作出了反馈，要求企业要坚定信心，抓牢市场，通过结构调整、工业互联网、机器换人等举措，提高企业竞争力，同时恳请企业对行业主管部门提出意见和建议，为工业主管部门更好地服务工业企业打下基础。
11月26日
我局组织企业家赴广州中山大学参加研修班。
11月29日
	隆副市长到我局调研，听取今年工业经济情况和明年工作思路。
12月18日
舟山市企业服务综合平台正式上线试运行。该平台由我局主办，面向企业提供政策服务、专业服务、培训服务、诉求反映等服务，是一个为舟山企业打造的一站式、全流程、线上线下联动的综合服务平台。目前已注册服务机构290家，服务产品856个。全市企业可通过信息化网络平台（门户网站、微信公众号、电子邮箱、浙江政务服务网、“浙里办”APP）、服务大厅、新区12345热线等渠道体验舟山市企业服务综合平台提供的“找得到”、“用得起”、“有保障”的服务，真正实现全天候受理、全方位服务的服务企业工作体系。
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